

清晨九点，阳光照进客厅，刚退休的王阿姨坐在沙发上，手指轻点手机屏幕——“家在打浦”微信服务号准时开启本周活动预约。不到十秒，她成功预订了下周的AI手办制作课。这一幕，正是打浦桥街道党群服务中心试运行以来最真实的缩影。

自2025年12月8日试运营、2026年1月26日正式启用以来，这座总面积9205平方米、黄浦区单体面积最大的街道级党群服务中心，正以“融合型、全龄友好、数字智能”的全新姿态，成为打浦桥人心中愿来、爱来、常来的“生活客厅”。

一中心聚万心 一座城暖万家

打浦桥街道党群服务中心启新



打浦桥街道党群服务中心一楼序厅。

本版均为受访者供图



▲ 党群服务中心启新当天的活动现场。

► 党群服务中心的“新业驿站”。



跃马迎春 艺“漾”上海

2026年新春伊始，上海街头洋溢着浓厚的节日氛围。随着农历丙午马年的到来，以“马”为灵感的设计与艺术装置纷纷亮相城市公共空间与文化场馆，为市民带来兼具视觉美感与文化温度的新春体验。从浦东新区城市规划和公共艺术中心到前滩太古里，一系列融合传统意象与当代设计语言的展览与活动，正悄然点亮申城的冬日街景。

在浦东城市规划和公共艺术中心，“一马当红——孙大旺设计个展”于2月1日正式启幕。作为同济大学设计创意学院特聘研究员，孙大旺以本命年为契机，巧妙并置国际象棋之“马”与中国象棋之“马”，通过结构策略与象形意象的对话，展现

跨文化语境下的设计思考。展览以红色为主调，呼应春节喜庆氛围，同时承载中国视觉文化中最具能量的象征意义。展出作品涵盖上海西岸、临港新片区、中法建交60周年徽标等国家级项目，亦不乏社区油条摊、水泥墩话筒等充满烟火气的日常符号，呈现出设计师在宏大叙事与平凡生活之间的自如穿梭。

与此同时，前滩太古里正上演一场星光熠熠的节庆盛宴。“Let's Cherish Well 璀璨好生活”主题活动将“马”元素融入浪漫场景：蒂芙尼于中央公园东大草坪打造的新春天马艺术装置昂然伫立，振翅欲飞，夜幕下如星辉闪烁；兰蔻新春游园会则以“飞马携灯而来”为主题，在喷泉

广场构筑沉浸式梦境。此外，泡泡玛特“星星人”IP化身丘比特，在悦目桥与天空环道间传递爱意，与天马意象遥相呼应，共同编织出新春街头的温暖叙事。

值得一提的是，这些“马”不仅是装饰符号，更承载着对未来的期许与文化的回望。孙大旺展览中对东西方思维范式的探讨，与前滩太古里天马所象征的“蓬勃向上”形成精神共振；而社区讲座海报上的双黄蛋、油条等生活细节，则让高雅设计落地为可感可触的城市记忆。正如策展人所言：“视觉不再止于形式，而成为生命力向外的舒展。”

从美术馆到商业街区，从国家项目到社区角落，马年元素正以多元姿态融入城市肌理。它

实际困难，打浦桥街道依托“浦汇融光·有爱”文明公益党建联盟，推出“早‘安’‘新’一天”项目，聚焦“医、食、住、行”四大痛点，打造“党建+健康”服务矩阵。驿站墙上贴满了骑手的“新”愿留言，这些心愿被区域化党建单位一一认领。沿街商户如大眼包子、四季水果店、阿四米店等也纷纷加入，提供免费餐食、水果补给。

更贴心的是，驿站还准备了“新友礼包”和“党课随身行”二维码——小哥扫码即可在线学习党课，实现“同上一堂课”；有求职需求的，还能查看实时更新的招聘信息。这盏为“奔跑者”点亮的灯，正让城市治理的温度照进每一个角落。

党建引领，数字赋能 让空间“活”起来

如果说硬件是骨架，那么机制就是灵魂。打浦桥街道党群服务中心坚持党建引领，以数字赋能提升服务效能。围绕党群服务阵地政治功能、治理功能、服务功能的深化落地，打浦桥党群服务中心转型升级，着力打造成为基层党组织的“根据地”，各类资源的“供给地”，功能发挥的“实践地”。

一楼服务区整合党建、群团、文体等多元服务，“桥头堡”“桥先锋”“桥连心”在特色支部空间各展风采。中心同时也是街道丽蒙综合网格主阵地，全透明治理议事厅为街区治理搭建多方对话平台。

四楼组织生活室整合市、区、街道三级资源，深挖打浦特色禀赋，搭建“1+9+N”可点单、可预约的党课矩阵，新兴领域党建服务专员靠前服务，提供资源、项目、政策等靶向支持。黄浦“零距离”学院打浦桥分院紧

扣“党建引领小区综合治理”主题，围绕“全透明业委会”“梯管家2.0”等创新实践，打造“课程+基地+案例”三位一体的实践教学体系。中心专门设置沉浸式小剧场、浦汇剧场两大特色空间，为党员教育服务、企业宣传推介、群众文体活动搭建功能完备、场景多元的空间载体。

每周六上午9点，下一周所有活动都会在“家在打浦”微信服务号准时上架，半小时内常常“一抢而空”，热门的瑜伽课最快6秒约满。内容供给上，中心打造“AI工坊”品牌：AI+3D打印让居民制作专属手办，AI短视频教大家生成拜年视频，未来还将举办“AI画展”，用人工智能描绘打浦桥的前世今生。同时，通过数字院线、VR沉浸式影片，足不出户即可“云游”精武馆、徐家汇公园等地标，极大增强了居民的满足感和获得感。

“我们希望居民不仅是参与者，更是共创者。”中心负责人表示，未来将孵化一批由居民自主运营的兴趣社团，培育一批社区主人翁，真正实现“我的空间我做主”。线上直播也将同步开启，让“在场”变“在线”，不断扩大小服务半径。

从宣誓厅的庄严党旗，到“新业驿站”的暖心茶水；从AI工坊的科技火花，到剪纸日历的人文微光——打浦桥街道党群服务中心正以“家”之名，编织一张覆盖全龄、全时、全需的服务网络。

它不只是一座建筑，更是一个承诺：无论你是老居民、新白领，还是奔波在路上的小哥，这里总有你的一席之地，一盏为你而亮的灯。

“每一格，都是家的模样。”在打浦桥，这个“家”，正越建越暖，越聚越亲。

文/杨颖



前滩太古里的新春天马艺术装置。



“一马当红——孙大旺设计个展”现场。